
专题 04 机械运动

一、单项选择题

1．【2016·苏州卷】小明爸爸的车因红灯在路口等待时，坐在车内的小明突然发觉自家的小车在后退，其

实车子并没有动．小明有这种感觉是因为他选择的参照物是

A．旁边车道先行的公交车 B．小明爸爸[来源:学科网]

C．地面 D．自家小车

【答案】A

【解析】

在路口等待时，说明车没有动，坐在车内的小明突然发觉自家的小车在后退，说明小明是以一个运动的物

体为参照物，与自己的车子有位置的变化，因此应该是以旁边车道先行的公交车为参照物，正确选 A。

考点：参照物的选取

2．【2016·苏州卷】下列有关物理量的估计，符合实际的是

A．中学生跑完 50m 用时约 3s

B．一个小学生体重约为 5000 N

C．5月份苏州地区的平均气温约为 20℃

D．教室内一盏日光灯正常发光时的电功率约为 l000W

【答案】C

【解析】

考点：速度估测 质量估测 温度估测 功率估测

3．【2016·南京卷】以下估测符合生活实际的是（ ）

A．中考物理试卷的宽度约为 30mm

B．适合人洗澡的水温约为 70°C[来源:学,科 ,网 Z,X,X,K]

C．一本物理教科书的质量约为 250g

D．教室内一盏日光灯工作时的电流约 1A

【答案】C

【解析】

中考物理试卷的宽度约为 30cm，故 A错；适合人洗澡的水温约为 40°C，故 B错；一本物理教科书的质量

约为 250g，故 C正确；教室内一盏日光灯工作时的电流约 0.1A，故 D错；应选 C。

【考点定位】常见数据的估测



4. 【2016·连云港卷】一辆汽车沿平直公路行驶路程s与运动时间 t关系如图所示，汽车运动平均速度最大的是

A.ab段 B.bc段 C.cd段 D.de段

【答案】A

【解析】

[来源 :学#科#网 Z#X#X#K]

考点：变速运动与平均速度

5．【2016·徐州卷】下列速度﹣时间图象中，表示匀速直线运动的是（ ）

A． B． C． D．

【答案】B

【解析】

在四个选项中，横轴均表示时间，纵轴均表示速度。做匀速直线运动的物体，速度一定，不随时间变化，

故 v﹣t图象是平行于横轴的直线。答案为 B。选项 A、C、D不符合题意。

【考点定位】匀速直线运动

6．【2016·泰州卷】“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山删不动，是船行．”这段诗词蕴含多个

科学道理．其中“看山恰似走来迎”所选取的参照物是（ ）

A．山 B．船 C．地面 D．河岸

【答案】B

【解析】



“看山恰似走来迎”，被研究的物体是山在运动，山和船或山与水之间发生了位置的改变，所以选择人为参

照物，不可能以山、地面及河岸为参照物，故选 B。

考点：参照物及其选择

7．【2016·泰州卷】关于一名普通的中学生的物理量，下列说法正确的是（ ）

A．体重约为 50N B．正常步行的速度约为 1.4m/s

C．身高约为 1.6dm D．正常骑自行车的功率约为 700W

【答案】B

【解析】

考点：重力大小的估测；长度的估测；速度与物体运动；功率的概念

8．【2016·淮安卷】如图为“神舟十号”与“天宫一号”对接时的示意图，成功对接后，若认为“神舟十号”处于

静止状态，则选取的参照物可能是（ ）

A．地球 B．月球 C．太阳 D．“天宫一号”

【答案】D

【解析】

认为“神舟十号”处于静止状态，则所选参照物应与“神舟十号”飞船没有相对位置的改变，四个选项中只有“天

宫一号”与“神舟十号”的个对位置没有变化，所以选择“天宫一号”为参照物，“神舟十号”是静止的，故应选 D。

【考点定位】参照物及其选择

9.【2015·常州】201.5年 1月，科学家在南极洲发现一个陨石凹坑，形状如圆形平底锅，如图所示．小明

在圆心 A点大喊一声，经过 6s听到回声．设空气中声速为 340m/s，圆形凹坑的直径为 （ ）



A．510m

B．1020m

C．2040m

D．4080m

【答案】C[来源 :学科网 ZXXK]

【解析】

试题分析：听到回声是声音从中心处发生后传到坑壁后被坑壁反射到中心所通过的距离，这个距离是两个

半径的长，也就是一个直径的长，所以圆形凹坑的直径为 D=vt=340m/s×6s=2040m，故应选 C。

【考点定位】路程与时间的计算

10.【2015·常州】临时停车场内，旅游车和卡车并列同方向停放．小明坐在旅游车内看着旁边的卡车，突

然感觉旅游车在向后运动．下列关于旅游车和卡车的运动情况中，不可能发生的是 （ ）

A．旅游车静止，卡车向前运动

B．旅游车和卡车都向前运动，卡车运动更快

C．旅游车向后运动，卡车静止

D．旅游车和卡车都向前运动，旅游车运动更快

【答案】D

【解析】

D可能；故应选 D。

【考点定位】机械运动

11．【2015·连云港市】下列几种估测中符合实际情况的是（ ）

A．课桌的高度约为 80cm

B．洗澡水的适宜温度约为 80℃

C．教室中日光灯的功率约为 400W

D．一个桔子的重力约为 10N



【答案】A

【解析】

试题分析：对于物理量的估测，可以根据生活经验或者通过单位换算进行判断。A、课桌的高度约为 80cm,

符合实际情况，选项 A正确。B、洗澡水的适宜温度与人的正常体温差不多，所以洗澡水的适宜温度约为

80℃不符合题意。日光灯的功率约为 40W，故 C不符合题意。D、一个桔子的重力约为 10N，由 G=mg可

推出 m=G/g=10N/10N/kg=1kg,一个桔子的质量约为 1kg，不符合实际，故 D错误。

【考点定位】物理量的估测

12．【2015·泰州市】下列物体的运动可近似看作匀速直线运动的是

A．正在进站的火车 B．离开脚后在草地上滚动的足球

C．站在商场自动扶梯上顾客的运动 D．绕地球匀速转动的“北斗”卫星

【答案】C

【解析】

【考点定位】匀速直线运动的概念

13．【2015·镇江市】下列估测值中．最符合实际的是（ ）

A．镇江市六月份平均气温约为 8℃

B．教室门的高度约为 2m

C．中学生百米赛跑所用时间约为 1min

D．一本初中物理书的质量约为 3kg[来源:学科网]

【答案】B

【解析】

试题分析：六月份属于夏天，镇江市六月份平均气温是 21 ℃ - 29 ℃，故 A 错；室内门的高度一般都是

2m，符合实际，故 B正确；中学生百米跑的时间约为 14s，故 C 错误；初中物理书的质量约为 0.3kg，故 D

错；应选 B。

【考点定位】 常见数据的估测

14．【2015·镇江市】“神舟十号”飞船与“天宫一号”成功对接后，以下列哪一个作为参照物，“天宫一号”



是静止的（ ）

A．西昌卫星中心的发射塔架

B．“神舟十号”飞船

C．海面上行驶的远洋观测船

D．在“天宫一号”内穿行的航天员

【答案】B

【解析】

试题分析：天宫一号相对于发射塔架的位置在发生改变，所以是运动的；天宫一号与神舟十号对接后变成

一个整体，相对位置不变，所以是静止的；天宫一号相对于观测船的位置在不断发生变化，所以是运动的；

天宫一号相对于在其内部穿行的航天员位置是在发生变化，所以是运动的；应选 B。

【考点定位】 参照物；相对运动

15．【2014·泰州市】（2分）“神舟”飞船在太空中高速飞行，而坐在其中的航天员认为自己是静止的．这

是因为，他所选择的参照物是（ ）

A．飞船 B．地球 C．月亮 D．太阳

【答案】A

【解析】

考点：参照物及其选择

16．【2014·常州市】（2分）一件俄制宇航服曾被丢弃在太空，空间站内的宇航员透过舷窗盯着窗外的宇航

服看，感觉自己在向后运动，他选取的参照物是（ ）

A．宇航服 B．自己 C．舷窗 D．舱内把手



【答案】A

【解析】

试题分析：如果一个物体相对于参照物的位置发生改变，我们就说它是运动的，如果这个物体相对于参照

物的位置没发生改变，我们就说它是静止的。以宇航服为参照物，宇航员和宇航服之间的相对位置发生改

变，所以感觉自己在向后运动。

考点： 相对运动

17．【2014·淮安市】（2分）如图所示，用刻度尺测量铅笔的长度，测量方法正确的是（ ）

【答案】C

【解析】

考点：分度值的使用

18．【2014·连云港市】（2分）下列估测与实际情况相符的是

A．物理课本的宽度大约为 20cm

B．一个鸡蛋的重力大约为 10N

C．电热水壶的功率约为 50W

D．公路上汽车的正常行驶速度约为 300km/h

【答案】A

【解析】



考点：对物理量的估测

19．【2014·南通市】（2分）寓言“刻舟求剑”中的主人公找不到掉入江中的剑，是因为他选择的参照物是

（ ）

A．岸边的山 B．水中的剑 C．乘坐的船 D．江中的水

【答案】C

【解析】

试题分析：判断物体的运动还是静止， 关键看被研究的物体和参照物之间发生位置的改变，被研究的物体

是运动的，否则是静止的．以乘坐的船为参照物，剑与它之间的位置关系发生了变化，剑是运动的，所以

刻舟人最终没能寻到剑．

考点： 参照物

二、填空题

1．【2015·苏州市】几种测量仪器的测量结果如图所示

（1）被测物体的长度为 cm；

（2）温度计的读数为 ℃；

（3）弹簧测力计的示数为 N。
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【答案】2.64 -4 3.4



【解析】

试题分析：由图示可知，（1）被测物体的长度为 2.64cm，需要估读到分度值的下一位；（2）温度计的读数

为-4℃，应看清 0所在的位置；（3）弹簧测力计的示数为 3.4N。

【考点定位】 测量工具的读数

2．【2015·泰州市】2015年，我国无人驾驶汽车红旗 HQ3将再次进行长途测试．之前的测试中，该车的

平均车速约 90km/h，合 m/s；车载高精度 GPS系统可对车实时定位，该系统定位时利用了 （选

填“电磁波”或“超声波”）；自动行驶过程中，路边树木相对该车是 的．

【答案】25；电磁波；运动

【解析】

该车是运动的。

【考点定位】速度单位换算；电磁波的应用；运动与静止的相对性

3．【2016·无锡卷】歼 15战机从航空母舰的甲板起飞，以 为参照物，飞行员是静止；以 为

参照物，飞行员是运动的．

【答案】战机；地面（航母）

【解析】

以战机为参照物，飞行员与飞机之间的位置没有发生变化，所以飞行员是静止的；

以地面（航母）为参照物，飞行员与地面之间的位置发生了变化，所以飞行员是运动的．

【考点定位】参照物及其选择

4．【2015·泰州市】（5分）

（1）如图甲所示的温度计的分度值是 ℃，读数时视线应与液柱上表面 ；

（2）如图乙，秒表的读数为 s；

（3）弹簧测力计在使用前应检查指针 ；如图丙是使用弹簧测力计测力时的情景，请指出图中存在的

操作错误： ．
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【答案】（1）1；相平；（2）337.5；（3）是否指在 0刻度线上，拉力方向与弹簧测力计轴线方向不在同

一直线上。

【解析】

【考点定位】测量仪器读数

5．【2015·宿迁市】图 A中，物体的长度是 cm；图 B中，塑料挂钩的吸盘能“吸”在平滑的墙面上，

是由于 的存在；图 C 中，正在发声的音叉将乒乓球弹开，说明声音是由物体 产生的；图 D中，

两个表面光滑的铅块相互压紧后会粘在一起，表明分子间存在 力.

B C DA

0 1 2 3 4
cm

[来源:Zxxk.Com]

【答案】 2.58 （2.55～2.59均可） 大气压（强） 振动 （吸）引

【解析】

试题分析：测长度的工具是刻度尺，应估读到分度值的下一位，物体的长度为 2.58cm；吸盘是被大气压压

在了墙面上，说明大气压强的存在；正在发声的音叉能把小球弹开，说明正在发声的音叉在振动；分子间



存在着相互作用的引力和斥力，只有在分子间距达到一定值时才会表现出来。铅块粘在一起，就是由于分

子间引力的作用。

【考点定位】 刻度尺；大气压强；声音的产生；分子间作用力

6.【2015·徐州市】用弹簧测力计水平拉动木块，使其做匀速直线运动，10s内移动了 1m，则木块移动的速

度为______m/s．弹簧测力计的示数如图所示，大小为________N，拉力所做的功为______J．

【答案】0.1 2.4 2.4

【解析】

试题分析：木块移动的速度为 v=s/t=1m/10s=0.1m/s；由图示可知测力计的示数为 2.4N，所以拉力所做功为

W=Fs=2.4N×1m=2.4J。

【考点定位】平均速度；功的计算

7．【2015·镇江市】汽车驾驶员从发现情况到采取制动所需要的时间叫反应时间。一辆汽车在平直公路上

匀速行驶的过程中，若驾驶员发现前方 70m处有障碍物，采取制动后，汽车行驶 60m刚好停在障碍物前，

已知该驾驶员的反应时间为 0.5s，则制动前汽车行驶速度为 m/s，由此，请你对安全驾车提一条合理建

议： 。

【答案】20 不能超速行驶

【解析】

【考点定位】 有关速度的计算

8.【2014·泰州市】（3分）如图（甲），按精确测量要求，被测物体的长度是 cm；如图（乙），电流表

的示数是 A；如图（丙），该电阻箱可连入电路的最大阻值是 Ω．



【答案】30.50；0.46；1615．

【解析】

考点：长度的测量；电流表的读数方法；变阻器．

9．【2014·泰州市】（3分）生活中，人们通常用两种方法来比较运动快慢．方法①：相同路程比时间；方

法②： ．

物理学用速度描述运动快慢，公式为 v= ，这种方法与日常方法 （①/②）是相同的．常用的速度单位

有 m/s和 km/h．其关系是 1m/ s= km/h．

【答案】相同时间比路程；②；3.6．

【解析】

试题分析：生活中，人们通常用两种方法来比较运动快慢；方法①：相同路程比时间；方法②：相同时间

比路程；如果路程和时间都不相同，则我们需要通过公式
t
sv  ，比较单位时间内通过的路程才能得出它们



的运动快慢，即相同时间比路程； 1m/s=
h

3600
1

km
1000
1

=3.6km/h．

考点：速度及其单位

10．【2014·扬州市】如图，修正带中涂改带的长度是 30 ，使用时，它将错误处覆盖成白色，此处能

各种色光（反射／吸收）。请再列举一种修改此类错误的器材，如 ，它运用的物理知识是 。

【答案】m 反射 橡皮 摩擦力

【解析】

考点：长度 物体的颜色

11．【2014·镇江市】（3分）（1）图 1中，物体的长度为 cm；

（2）图 2中，温度计的示数为 ℃；

（3）图 3中，汽车速度表示数为 km/h．

【答案】1.60；2；60．

【解析】

试题分析： （1）物体始边从 0刻度线开始，物体的长度在 1cm-2cm 之间，刻度尺分度值是 1mm，故物体

A的长度是 1.60cm；[来源 :Zxxk.Com]

（2）由图知：物体温度在 0-10℃之间，温度计的分度值是 1℃，温度计的示数为：2℃；

（3）图中速度计上的单位是 km/h，指针指示的数值是 60，因此速度为 60km/h．

考点： 长度、温度、速度的测量。



12．【2014·镇江市】（2分）在研究气泡运动规律的实验中，小明每隔 10s记录的气泡位置如图所示，则气

泡上升时速度大小的变化情况是 ；小明用刻度尺测出 A、B间的距离 s=80cm，则气泡通过 AB 段的平

均速度 v= cm/s．

【答案】先变大后不变；1.6．

【解析】

考点： 平均速度

13．【2014·扬州市】如图甲，大小两只乌贼在水中休息，以大乌贼为参照物，小乌贼是 的；突然，

大乌贼把体内的水压出去，它就运动了，如图乙，这是因为物体间力的作用是 的。信鸽千里飞回

老巢，这是因为信鸽受到 的作用。

【答案】静止 相互 地磁场

【解析】

试题分析：两只乌贼在水中休息，小乌贼相对于大乌贼的位置没有发生变化，以大乌贼为参照物，小乌贼

是静止的。大乌贼将水压出去，它对水有作用力，由于物体间力的作用是相互的，水对乌贼也有作用力，

所以它向后运动。信鸽能够回巢是因为它受到地磁场的作用。

考点：机械运动 力 地磁场



14．【2014·徐州市】如图所示是小球下落过程中每隔相等时间曝光一次所得的照片，其中小球运动的参照

物是 ，比较小球在相等时间内通过的 ，可知小球的速度越来越 ．

【答案】地面；路程；大．

【解析】

球的速度越来越大．

考点：参照物，速度。

15. 【2014·苏州市】“频闪照相”常用来研究物体的运动．下图是某小球运动时每隔 0.1s的频闪照片，A、

B、C是小球运动过程中连续的三个位置．由图可知小球从 A位置运动到 C位置通过的路程是 cm，

此过程中小球运动的平均速度是 cm/s.

【答案】3.84（±0.02) 19.2（士 0.1)

【解析】

试题分析：刻度尺的读数要估读到分度值的下一位，A所处的位置是 3.50cm，C所处的位置是 7.34cm，所

以 AC 间的距离是 3.84cm，小球从 A运动到 C所花的时间是 0.2s，此过程中小球的平均速度

3.84cm =19.2cm/s
0.2s

sv
t

  。

考点：长度的测量 平均速度

16. 【2014·苏州市】“五一”假期小明和小华一起骑自行车去太湖郊游，中途休息时小明间小华：



（1）当你看到汽车超越你骑着的自行车向东行驶时，若以汽车为参照物，你是向 运动的．

（2）当你骑自行车从坡顶向坡底运动的过程中，为了减小车速，要捏紧车闸，这是通过 的方法增

大摩擦．此时刹车皮会发热，这是通过 的方式增加内能．

（3）用碳纤维材料制成的自行车很轻，有的质量小于 10kg，这是利用了碳纤维材料 的特点．

【答案】（1）西 （2）增大压力 做功 （3）密度小

【解析】

考点：机械运动 摩擦 内能 密度

17．【2014·常州市】（4分）小明游览南京长江大桥时，发现桥面有条宽窄不一的裂缝，他用刻度尺测得裂

缝某处宽为 7.00cm，他使用刻度尺的分度值是_________．为了得到该裂缝的平均宽度，小明应该在裂缝的

_________ （同一/不同）位置多次测量取平均值，从冬季到夏季，由于温度升高，该缝隙会变_________

（宽/窄），为便于车辆通行，裂缝内应填补_________（硬度大/弹性好）的材料．

【答案】1mm；不同；窄；弹性好．

【解析】

试题分析：裂缝的宽度是 7.00cm，读数时应估读到分度值的下一位；由此可知刻度尺的最小分度值是 0.1cm，

即 1mm；多次测量可以减小误差，为了得到该裂缝的平均宽度，小明应该在裂缝的不同位置多次测量取平

均值；任何物体都具有热胀冷缩的性质，所以从冬季到夏季，由于温度升高，桥面会膨胀，该缝隙会变窄；

弹性好的物体受力后发生形变，但不会破碎；硬度大的物体受力后直接破碎，所以裂缝内应填补弹性好的

材料．

考点： 长度的测量，物体的属性

18．【2014·淮安市】（3分）如图所示，“神舟十号”与“天宫一号”运动到相距 30m的位置时，开始发送

和接受 信号，自动控制对接，知道相互接触时耗时 150s．若以“天宫一号”为参照物，“神舟十号”

是 的，且速度为 m/s．



【答案】电磁波；运动；0.2

【解析】

考点：参照物及其选择；速度公式及其应用．


